


 

 

 

 

  

 

 

「ブーケアンケート 20２１」調査結果 

 

2005年から隔年で実施しているブーケアンケートは、2021年で第９回目

となりました。前回は、Web回答のみにしましたところ、回答数が少なかった

こともあり、今回は郵送式とWeb回答の選択制にしました。その結果、郵送回

答が主体ではありましたが、全体の３割強の回答がWebアンケートで寄せら

れました。スマートフォンの普及によって、インターネットやＳＮＳが身近に

なりどこでもすぐに回答できるメリットもありますが、じっくり考えて回答す

る会員の皆さまもまだまだ多いと感じました。郵送式、Ｗｅｂでの回答にご協

力いただいた皆さま、ありがとうございました。 

皆さまからのご意見を、会員を含むオストメイトや、ストーマ医療に携わる

医療者にお届けできるよう冊子にまとめました。またホームページにも掲載

し、一人でも多くの方にストーマについて知っていただけるようにしていきた

いと思います。 

 

【調査概要】 

調 査 期 間 ：20２１年 12 月～２０２２年 3 月 

調査対象者数 ：ブーケ会員およびカトレア会員 375 名 

調 査 手 法 ：郵送および web 調査 

回  収  数   ：９7 通（郵送６３、web３4） 

回 収 率 ：25.9％ 

実  施        ：ブーケ＜若い女性オストメイトの会＞ 
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Ⅰ．回答者の概要 

 

１）年代(％)                               N=97 

コスモス ブーケ カトレア カトレアプレミアム 

1.0 43.3 35.1 20.6 

２）オストメイトになった年代（％）                         N=97 

～20 歳 20 代 30 代 40 代 50 代 

5.2 10.3 22.7 42.3 19.6 

３）ブーケ入会後の期間（％）                             N=97 

1 年未満 5.2 6～10 年 22.7 

1～2 年 12.4 11 年以上 34.0 

3～5 年 25.8   

４）居住地域（％）                                N=97 

北海道東北 10.3 東海北陸 13.4 大阪府 14.4 中国四国 5.2 

東京都 14.4 神奈川県 6.2 兵庫県 7.2 九州沖縄 5.2 

関東甲信越（東京、神奈川以外） 16.5 関西（大阪・兵庫以外） 7.2 

５）ストーマのタイプ(消化管、尿路)（％）                 N=97 

コロストミー イレオストミー ウロストミー ダブルストーマ 

47.4 36.1 11.3 5.2 

６） ストーマのタイプ（永久、一時的）（％）          N=97 

永久 一時的 わからない 

92.8 4.1 3.1 

７）ストーマの原因疾患（％）                         N=97 

消化器がん 41.2 その他のがん 1.0 先天性疾患 5.2 

泌尿器がん 6.2 潰瘍性大腸炎 16.5 その他 11.3 

婦人科がん 6.2 クローン病 12.4   

 

【その他の原因疾患】 

好酸球性多発血管炎性肉芽腫症、直腸周囲膿瘍、直腸神経内分泌腫瘍、直腸メラノーマ、

大腸腺腫、下部消化管穿孔による汎発性腹膜炎、慢性特発性偽性腸閉塞、大腸憩室炎、肛

門機能障害、SLE、間質性膀胱炎ハンナ型に子宮腺筋症の併発 
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Ⅱ．ブーケについて 

 

■ ブーケ入会のきっかけ 

インターネットが 4割を占め、病院・ＥＴ/ＷＯＣナースの回答も約１/４ほどありました。 

表１ ブーケを知ったきっかけ（％）                           N=97 

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト 

病
院 

Ｅ
Ｔ
／
Ｗ
Ｏ
Ｃ
Ｎ 

オ
ス
ト
メ
イ
ト
会 

患
者
会 

装
具
販
売
店
・ 

メ
ー
カ
ー 

オ
ス
ト
メ
イ
ト
の 

友
人 

新
聞
・
雑
誌 

家
族
・
友
人 

不
明 

42.3 24.7 10.3 7.2 6.2 4.1 4.1 1.0 

 

■ 会 報 

（１）会報の満足度 

満足、やや満足を合わせると 85％以上を占めました。 

表２ 会報の満足度（％）                          N=97 

満足 やや満足 どちらでもない やや不満 不満 

54.6 32.0 13.4 0 0 

 

（２）会報への期待、読みたい記事など 

【体験談】 

 体験談(こんな工夫をしている、とか、これはうまく行ったから紹介したい、とか)（８） 

 オストメイトの皆さんが工夫されていること    ・悩みや失敗談 

 ストーマでもこんなことやれるよ！        ・今までで一番困ったトラブル 

 今回のコロナの体験談、とても参考になりました。こういった体験談、希望です。 

【装具関連】 

 ストーマ新商品の情報（５）          ・おすすめ装具などの紹介（３） 

 パウチを洗う洗わない問題(メーカーは質が下がるから洗わないでと言いますが、洗う人が多い

のは何故でしょう)               ・ パウチの失敗やその克服法 

 商品の情報に写真があるとうれしい、特にパウチ ・ 装具の使い方の工夫 

【日常生活】 

 社会人としての生活など（２） ・健康づくり、運動  ・オストメイトに適した筋トレ 

 今回特集で「メディカルヨガ」がありましたが、スポーツに限らず体を動かすことをテーマにし

た内容がこれからもあればいいなと思います（２） 

 友人との旅行について、(知らない)一般の人との）ツアーに参加することについて 

 日常生活をどのように送っているか 

 ストーマとお出かけする時のこころがけ       ・日常生活の工夫（装具、衣服） 
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 外出や旅行時のことをみんなにアンケートを取って特集してほしい 

 オストメイトトイレについて、皆さんがどう思っているか、実際に使用しているか！ 

 ストーマになってからの皆さんの工夫（音対策、温泉）など教えてほしい   

 食べ物で気をつけていること    

 生活に関して本人の工夫した実例（手作りとかアレンジとか） 

【服装やおしゃれ】 

 下着やファッションに関する記事（３） ・服装について（３） ・おしゃれ  

 着物とかゆかたの時など、どうしているのか知りたいです。 

 ストマが目立ちにくいファッション 

【恋愛・妊娠・出産・育児】 

 結婚について 

【ストーマケア】 

 漏れや匂い等、ストマに関するトラブル対策（５）   ・皮膚トラブルの対処方 

 看護師さんの意見とかストーマの情報など       ・装具が膨らんだ時の対策 

 ウロストミーについての情報が少ない ほとんどコロとイレなので 

 身近な便利グッズで使ってみましたのコーナーは楽しみにしています。トイレの消臭にスプレー

は今は必須です               ・ストマ生活で使っているおすすめグッズ 

【その他】 

 社会福祉制度について（２） 

 被災されたときの交換の状況とか病気で体力低下したときの交換をどうしていたかとか 

 NETがんの名医の紹介。三重県でのがんの取り組みなど 

 ほんの少しで良いですが、シニア（卒業の OG)の生活も知りたいですが… 無理でしょうか～ 

 オンラインができないため（環境が整っていないので）パソコンもなく、ここ数年は会報でしか

ストーマの事を知らないので楽しみにしています♡ 

 

■ 行 事 

（１）行事の満足度 

行事の満足度はどちらでもないが最も多く、次にやや満足でした。また、参加したことが

ないとの回答が 4 割以上を占めました。 

 

表 3 行事の満足度（％）                          N=97 

満足 やや満足 
どちらでも

ない 
やや不満 不満 

参加したこと

が無い 

10.3 15.5 25.8 1.0 3.1 44.3 

 

（２）行事への希望 

 コロナ禍の影響もあり、オンライン交流会も 2割近くありましたが、座談会や食事会など

対面でのイベントへの希望が多いように思われます。 
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表 4 行事への希望（％） ＊複数回答                  N＝97 

メ
ー
カ
ー
展
示 

少
人
数
の
食
事
会
・ 

お
茶
会 

座
談
会 

食
事
会 

ス
ト
ー
マ
相
談
会 

医
師
、E

T
/
W
O
C 

講
演
会 

オ
ン
ラ
イ
ン 

交
流
会 

旅
行 

大
規
模
セ
ミ
ナ
ー 

イ
ベ
ン
ト 

そ
の
他 

46.4 43.3 36.1 32.0 28.9 26.8 19.6 11.3 9.3 3.1 

 

【その他】 

OG も含む座談会。散歩、食事会 etc   地域ごと 埼玉希望 

着物の着付けを習いたいです 

 

■ メーリングリスト 

（１）メーリングリストへの参加と満足度 

メーリングリストに参加していないとの回答が約 3 分の２を占めました。 

表 5 メーリングリストへの参加と満足度（％）               N＝97 

満足 やや満足 
どちらでも

ない 
やや不満 不満 

参加して

いない 

5.2 9.3 20.6 2.1 1.0 61.9 

 

（２）メーリングリストへの希望・要望やアイディア 

 コロストミー、イレオストミー、ウロストミーに分かれたお悩み相談や体験談など 

 ストーマ関係のことだけでなく、趣味の話や 普段の話も出来たら良いなあと思う。 

 活用させていただいています 

 メーリングリストのニックネームと、オンライン交流会での実名が一致できるとうれしい 

 やっている人が少ないのと、やり方が分からない感じがします。ライングループ⁈は無理かもしれ

ませんが、もう少しやりやすいといいと思います。 

 クローズドなのでお名前表記、だめですかね      LINEでグループを作って交流したいです。いつ

でも気軽におしゃべりできたらうれしいです。 

 前に参加していましたが、自分には関係なさそうな問題もメールされるので、そのような場合は

ブロック出来る等の対策があるといいかなと思いました。 

 なかなか参加までには至らず、会報で載せて下さる記事を読ませて頂いているだけですが、心強

く感じます。 

 以前登録をお願いしましたが、見落としたのかご連絡いただけず。。。しばらくしてから再度お願

いのメールを送らせていただき、確認してご連絡いただけるとのことでしたが、連絡がなく…。

どうしたらメーリングリストに入れていただけるのでしょうか。 

 登録しても参加できない          ・長い間参加していない 

 正直、あまりよく理解できていない 
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■ ホームページ 

（１）満足度 

ホームページを見ないの回答が約 3割を占めました。 

表 6 ホームページの満足度（％）                     N=97 

満足 やや満足 どちらでもない やや不満 不満 見ない 

17.5 17.5 36.1 0 0 28.9 

 

（２）ホームページへの希望・要望、アイディア 

 今のままで大丈夫です。 

 充実したホームページで、とても良いと思います。 

 ストーマの工夫について（もれなどで困っている方への方法） 

 実際に使っている商品の感想などの投稿欄があれば参考になる 

 更新されているかわからず見ていませんでした      すみません 

 

■ ブーケの活動について 

【会報】 

 あれだけの会報を出すのは本当にすごいことだと、感謝しております。 

 スタッフの皆様、いつもありがとうございます。ストーマに関する知識や情報は会報から得るこ

とが多く、毎回興味深く読んでいます。 

 会報が読みごたえがあって、みなさんのお話や工夫が参考になります。 

 しばらく郵便物を受け取っていないので解りません。おなじアパートの人が受け取って、私の代

わりに出していたようです。 

 この存在があるだけで、心の安心につながっています。新製品もいつもブーケさんに教えていた

だいています。代理店からは何もないので本当にありがたいです。 

 いつもステキな会報を作ってくださりありがとうございます。読むだけで安心感につつまれます 

 会報が届くのを毎回楽しみにしています。会員の方の体験談やいろいろなアイディアを読んでと

ても参考になっています。スタッフの方々、とても感謝しております。これからもよろしくお願

いします。 

 ユニクロのウルトラストレッチスキニーパンツやオストメイトヨガ、ストマ用品情報などなど本

当に有益な情報を提供いただき感謝しています。みなさんの体験談にもとてもとても勇気づけら

れています。ありがとうございます。 

 いつもありがとうございます。オンラインでのできごとも会報で伝えてくださるので楽しみです。

ホームページも携帯で見るのは目が疲れてしまい見たことないですが、会報なら休み休みマイペ

ースで読めてうれしいです。 

 装具の情報はブーケさんで得ているのでとても有難いです。 

 いつも資料、会報などいろいろとありがとうございます。 

 会報を拝見するだけの会員ですが、身近に仲間がいないので、体験談や工夫していることなどを

見ると、とても安心した気持ちになります。ありがとうございます。 
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【イベント】 

 コロナが落ち着いたら、対面での食事会やイベントを楽しみにしています。 

 オンラインイベントについて、手軽でありがたい反面、メンバーが決まってしまっている感じが

あるかなと感じる。 

 オンライン交流会の回数が増えてうれしいです！ 

 参加してみたいと思っているが、なかなか予定が合わない。 

 コロナ禍で食事会が開催されなくて残念です！ 

 オストメイトの知り合いができたらいいな、という理由もあり、ブーケに入会しました。一度イ

ベントに参加しましたが、既にグループが出来ていて入っていくこともできず… 少人数の食事

会やお茶会、ぜひ開催してほしいです。 

 会員さんとの交流（オンライン）など増えるといいと思います。 

 仕事復帰したばかりなので、落ち着いたらいろいろ参加してみたい 

 コロナが落ち着きましたらいろいろな行事の案内を楽しみにお待ちしております。 

 参加したくても埼玉なので遠くて出来ない 

 どうしても今はコロナ禍で、会ったり交流会はできないけれど、もっと近い人とつながって会う

ことができたらうれしい。あと年代別など。 

 早くコロナが終わって皆さまと対面でお会いしたいです。 

 スタッフの方達のおかげでオンライン交流会など楽しく参加させていただいてます。ありがとう

ございます。 

 とても満足してます。メーリングリスト、オンライン交流会に参加するたびに、1 人じゃないっ

て強く思います。ブーケに出会えたこと、心から感謝しています。いつもありがとうございます。 

【改善点】 

 バースデーカードは、要らないのでは？ 

 若いスタッフが増えるといいですね。スタッフにならなくても少しでもお手伝いしてもらえる仲

間が増えること希望します。例えば、こんなことできる人いますか、連絡ください等、今までも

やってこられていると思いますが。 

【卒業】 

 ずいぶん救われてきました。もう少しで卒業。オストメイトは卒業出来ない日々。どうしたらと

不安です。 

 女性だけの会なので話ししやすくありがたいです。年齢的にあと 1 年で「若い女性オストメイト

の会」に当てはまらなくなってしまいます。年齢が上がると参加できなくなるのでしょうか？同

年代の人たちのグループ交流（オンライン）も行いたいです。 

【感謝】 

 本当に有難いことだと思っています。 

 ブーケスタッフのみなさん、ご自身のお仕事もありながら、体調と相談しながら、などの活動か

と思いますが、いつもありがとうございます。わたしは、行事の参加もしていなくて、会報誌も

数か月分まとめて読むこともあるのですが、貴重な情報が得られること、ブーケの活動はとても

尊い活動だと感じていて、繋がりは持ち続けたいと思っています。いつか少しでも力になれたら

…と思いつつ、ブーケの活動を応援しています！ 
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 とても大変なお仕事だと思います。スタッフの皆さんのご努力には頭が下がります。 

 役員の皆さんに感謝しています。 

 スタッフの皆さん、お忙しい中ありがとうございます。 

 今のままで十分満足しています。 

 いつもありがとうございます。私の場合はブーケがなかったら今の自分はいなかったと思います。

これからも心に寄り添う活動をお願いします。 

 いつも頼りにしております。スタッフの皆さんありがとうございます。 

 最近忙しくて活動に参加できていませんが、是非継続してくださいネ。ストマでもお洒落に生き

たい女性は多いですから。 

 

■ ブーケ以外のオストメイト会または患者会 

（１）他のオストメイト会への参加の有無 

 他のオストメイト会へ参加しているとの回答は 4 割でした。 

表 7 他のオストメイト会への参加（％）     N=97 

はい いいえ 無回答 

41.2 57.7 1.0 

 

（２）参加している他のオストメイト会 

 参加している他のオストメイト会は、日本オストミー協会が半数以上でした。 

表 8 参加している他のオストメイト会（％） ＊複数回答           n=40 

日本 

オストミー協会 
メーカー主催の会 

ストーマ造設の

原因疾患の会 

病院のオスト

メイト会 
その他 

67.5 25.0 10.0 5.0 7.5 

 

 

ブーケの活動は、年 3 回の会報発行を中心に、ホームページ、メーリングリスト、行事などで会員

が情報交換や交流ができ、お互いの悩みや日常生活での問題を解決できるようなことを目指していま

す。しかし、2 年前からのコロナ禍で、食事会や座談会など対面での行事ができなくなり、やむなくオ

ンラインでの交流会に切り替えて続けてきました。 

そのようななか今回のアンケートで、オンラインへのアクセスが難しい場合、会報が会員の皆さま

にとって、今まで以上に重要な位置をしめることがわかりました。会報を通して会員の皆さまの交流

を促進するために、会員の皆さまからの投稿ももっと掲載できるよう、そのときどきの関心事を取り

上げた紙面の工夫が必要だと思います。 

オンラインが中心の行事は、Zoom を使って行うことが多いのですが、近隣の会員同士で“オンラ

インプチブーケ”もぜひ挑戦していただきたいと思います。ブーケはそのような地域ごとの活動も応

援していますので、希望の地域の会員の方は、ぜひ事務局までご連絡いただければと思います。 
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Ⅲ．ストーマとの生活 

■ 仕 事 

（１）現在、仕事をしていますか 

 現在仕事をしていると回答した割合は、約 60％でした。 

表 9 仕事をしているか（％）                  N=97 

術前と同じ仕事をしている 手術後、就職した していない 

32.0 26.8 41.2 

■ ストーマとの生活で最も知りたいこと 

【ストーマケア・装具】 

 ストーマケアについて（２） 

 装具や消臭剤についての、正しい、最新の情報     ・肌にやさしい装具と工夫 

 慣れた装具で不満は無いのですが…他社メーカーの使い心地とか？ 

 装具メーカーさんの、改良への取り組みについて、どのような要望がどんな改良に繋がり生かさ

れているのか、現在新装具の開発は行われているのか、などを知りたいです。 

 自分に合った装具や消臭剤を知りたい。 

 パウチの交換手順は回数を重ねると慣れてきますが、私の場合まだまだお腹にパウチを貼ってい

ることに慣れず、気になったり違和感があったりします。いつの日か体の一部になり、ストレス

なく過ごせるのか知りたい。 

 パウチがなかなか合わない    ・ストーマとの付き合い方     ・ひふトラブル 

 ウロストーマのパウチ交換はコロ、イレと違い、たえず尿が出ているので、素早さが必要で、説

明通りにはいかないから、ウロパウチ交換のコツを知りたい 

 一時的ストーマ（イレオストミー）から永久ストーマ（コロストミー）へ変更予定ですので、イ

レオとコロの違いについてくわしく知りたい。便の状態（形状やにおい）やストーマのケア方法

の違いなど。 

 温泉・公衆浴場入浴時のパウチについて 

【日常生活】 

 より快適な過ごし方       ・余暇       ・夜中が大変です。 

 まだなったばかりなので、生活全般。とくに外出などのこと。 

 日々の暮らしの中で工夫していることなど 

 日常生活の中で、皆さんがどのような工夫をされているのか、様々な状況にどう対処されている

のか 

【服装】 

 服装など、工夫について（3） 

 おしゃれとか…気を使っていることなど 

【体験談】 

 他の皆さんのストーマ生活 

 永久ストーマで長年ストーマとの生活を経験されている方の体験談 
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 長時間イベント会場にいるときなど、どうしているのかと思ってます。 

 仕事ではどの程度、どこまでの人に伝えていて、もれなどの時はどうさせてもらっているとか 

 カミングアウト出来ずに仕事をしています。まだまだ汚いもの扱いがあり生きずらい。どうした

らいいのか？職場の人たちには言いたくない。 

 職場でのトイレ事情。まだまだストマー＝汚い、可哀想、障がい者のイメージが強すぎて、職場

ではトイレに入らないようにしている。 

【におい】 

 臭い対策について（3） 

 家の中も含め、においへの工夫がしりたい。消臭剤の使い方やトイレのなかでできるコツなどあ

れば。 

【将来】 

 自分で装具交換等が出来なくなった時のことを考えると不安です（３） 

 終活のストマのトラブル・対処方法（３） 

【その他】 

 障害者手帳で得する情報 

 運動について。 家でも気軽に出来るものなど。健康づくり 

 これまでたくさんストーマ生活の知恵を会報で知ることができたので、今は満足してます。 

 瘻孔のこと。アフターケアについて。 

 

■ ストーマが理由であきらめていること 

 ストーマが理由であきらめていることがあるとの回答は 6 割以上を占めました。 

表 10 ストーマが理由であきらめていること(％)   N=97 

ある ない その他 未記入 

63.9 20.6 2.1 13.4 

 

＜あきらめていること＞ 

【旅行】 

旅行（５）、友人との旅行 外泊、 近所の人との銭湯や温泉旅行（カミングアウト出来てない）  

ツアー参加、水着を着ること だから海外旅行  

【温泉・入浴・水泳】 

温泉・公衆浴場（10）、お風呂（入浴）（３）、プール（３）、大浴場での入浴（準備が面倒）、岩盤浴 

 貸し切りがあれば行く 

 シートなど当てていけるがそこまでしていきたくない、排便も気になる 

 ジロジロ見られたのでもう行く気もなくなりました（笑）  

 ふだんはシャワーですませてます 

 海水浴 海水浴や温泉などはいまいち苦手です  

【うつぶせ寝】 

うつぶせ寝（４） マッサージ（３） 整体 
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【スポーツ、アウトドア活動】 

登山（３） 野山へでかけること（トイレがないから） 

腹圧をかけるような運動、球技、腹筋運動、スポーツ（２）（ボーリングはやります！） 

【対人関係】 

健康な人との食事、男性との交際、 恋 

【服装】 

タイトスカートなど下半身にフィットした洋服を着ること（４）、着物（２） 

 ストーマが上の方にあるので、和服を着るのは難しいかなと思っています。 

【その他】 

 静かなところへ行くこと（ストーマからの音があるため） 

 仕事→日によって痛みがちがうので困ります。痛みがひどい時は動けなくて辛いし、眠れませ

ん。働きたいのに働けないのが悔しいです。前職への復帰 

 疲れるようなこと。  暴食 

 あきらめてはいませんが、今まで通り（ストーマになる前）とはいかない。それなりに規制はあ

る。工夫が必要。 

 

■ オストメイト対応トイレの利用 

 よく利用する、ときどき利用する、を合わせた割合より、利用しないの割合が多くなりま

した。 

表 11 オストメイト対応トイレの利用（％）                 N=97 

よく 

利用する 

ときどき 

利用する 

たまに 

利用する 

あまり 

利用しない 

利用 

しない 

9.3 17.5 16.5 23.7 33.0 

 

■ ストーマに関する情報収取の方法 

 ブーケからが最も多く、ブーケ以外の会、ブログと続きました。その他には、ET/WOCから、

企業メルマガ、文通がありました。 

 

表 12 情報収集の方法（％） ＊複数回答                  N＝97 

ブ
ー
ケ 

ブ
ー
ケ
以

外
の
会 

ブ
ロ
グ 

L
INE 

F
acebook 

イ
ン
ス
タ 

Twitter 

イ
ン
タ
ー

ネ
ッ
ト 

YouTube 

そ
の
他 

82.5 20.6 19.6 9.3 8.2 4.1 4.1 4.1 2.1 3.0 
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 回答者の皆さんが、いかにストーマとともによりよく生活するか、快適に過ごすかを考えていらっ

しゃるかが察せられました。コロナ禍の今は、在宅での仕事や、集合し密になるような場面が少なくな

り、以前とは事情が異なりますが、においや音、装具についての情報は、以前と変わらず関心事である

ことがわかります。 

また、ストーマがあることによってあきらめていることに、旅行や温泉、うつぶせ寝、アウトドア活

動などがあがりました。それらを実現したオストメイトもいらっしゃいますので、体験談や情報を会

報などで共有し、少しでもヒントが得られるよう、ブーケがお手伝いできればと思います。 

 

 

 

Ⅳ．ストーマ装具 

 

■ 現在使用のストーマ装具 

 現在使用している装具は、消化管ストーマでは 7 割以上がワンピースと回答し、尿路スト

ーマではその割合が半数ほどでした。 

 

表 13 現在使用の装具の種類 

 消化管ストーマ 

（n=84）％ 

 尿路ストーマ 

（n=16） ％ 

ワ ン ピ ー ス 72.6 ワンピース 56.3 

ツ ー ピ ー ス 26.2 ツーピース 31.3 

わ か ら な い 1.2 カテーテルと集尿器 12.5 

 

■ メーカー・販売店から欲しいストーマ装具情報 

 メーカーや販売店に求めるストーマ装具情報は新製品・キャンペーン案内が83.5％とダン

トツで、回答者の新製品情報への興味の強さや常によりよいストーマケアを求めていること

がわかりました。 

 

表 14 メーカー・販売店に求める情報(％)  ＊複数回答           N=97 

新製品・キャンペーン案内 83.5 ストーマ外来、販売店情報 35.1 

オストメイトの生活実態 52.6 お試し品 3.1 

オストメイトの体験談 52.6 特にない 2.1 

モニター製品開発 1.0 製品使用感の説明 1.0 

スキントラブルについて 1.0   
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■ 装具についての相談先 

 装具について相談する先は、ＥＴ/ＷＯＣナースが４割近くでした。 

 

表 15 装具についての問い合わせ先(％)   *複数回答            N=97 

ＥＴ/ＷＯＣＮ 40.2 メーカー 3.1 

医師・看護師など医療従事者 16.5 ブーケ以外の会やオストメイトの友人 3.1 

販売店 9.3 友人、知人 3.1 

ブーケまたはブーケ会員 6.2 相談できる人がいない 1.0 

相談しない 18.6  

 

■ 装具のアイディア 

【パウチ】 

 ガスが溜まると膨らむので、それを回避できるもの 

 尿路系で、紙オムツみたいに吸収するタイプのパウチ 

 温泉や公衆浴場入浴時用として、サイズや色は目立たないけれど、便を開放することができるパ

ウチ 

 イレオストミーで寝転んでいる時に、ストマ周辺に便が滞留しないもの 

 背が小さいので、いつもパウチの下を折っています。アルケアの小さめのを試してみましたが、

もっと短いのが欲しいです。できれぼコロプラストのセンシュラ 1 プラスで作っていただけたら

嬉しいです！ 

 パウチに予めパウチカバーのようなものが一体型で付属していて、カバーをめくって確認もでき

るようなパウチ 

 太ももに当たっても痛くないパウチ 

 袋の内側の素材が便がすぐに下に滑り落ちる物だといいな 

 袋内部がテフロンのように滑り落ちるもの（サニーナなど必要ないもの） 

 肌色で不織布でないパウチ 

 凸面のワンピースでサイズの小さいクローズのもの 

 コロプラストさんの灰色でなく肌色のもの 

【面板（めんいた）】 

 肌にやさしいフランジ 

 絶対漏れない装具 

 パウチの周りのシールが剥がれにくいと安心 

 もれない 簡単 安い 水にぬれてもすぐ乾く おふろも OK 

 アクティブライフドレインパウチ ST-2（面板が柔らかくフィットしやすい）と、センシュラミ

オ 1イレオの排出口（出しやすい）のタイプが組み合わさった商品 

 食べ物の影響でもれが増えるときがあるので、防止できる装具があると便利です。 

 面板が肌色でないもの。加齢に伴い、皮膚と装具の境目がわかりにくく感じてます。際に貼りた

いので、着色していたらわかります。 

 肌にやさしく粘着のり残りがない面板。外周テープを使わなくてもしっかり固定できる装具。 
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 私は手術回数が多く、手術のあとのミゾ（ケロイド）がかなり深いです。そのためはがれやすい

です。やはりもっとはがれにくい装具希望。 

【音】 

 ガス音を 100％抑えられるパウチ 

 音が聞こえにくくなる装具 

 ビニールのワシャワシャとした音がしない装具（２） 

 会社で着替える時、ビニール袋ぽい音がすると言われた事がある！ 袋の素材で音がしないと良

いなと時々思います。 

 かさかさと音の出ないパウチ 

【消臭、ガス、フィルター】 

 適度にガス抜きができて、消臭力もある。 

 空気孔に排泄物が届きにくく汚染されにくいパウチ。 

 ツーピースで、消臭機能が高く、バルーンニングしない装具。 

 とにかく臭い対策 

 ガスがたまると袋がふくらむのでガスを押さえる薬を飲んでいますが、仕事中に大きな音が出た

り、袋がふくらんだり気になります。 

 空気孔のある装具は、ガスが溜まってパウチがふくらむのを軽減するので便利ですが、汚れると

すぐ目詰まりして効果がなくなってしまうので、仰向けに寝ても便が上に行かないような「弁」

とか、寝るときだけパウチの外側から挟めるようなクリップみたいなアクセサリーがあるといい

です。 

 臭いが漏れない、音が吸収される装具 

 ガスが抜けるパウチ 

【入浴】 

 お風呂に入るときつかえるもの（なるべく経済的で） 

【価格】 

 もう少し安価だったらいいな～ 

 装具がもう少し安価になって色々とおためしして見たいです（サンプル請求は 1回のみなので） 

【デザイン】 

 肌色ではなく、可愛らしいデザインのストーマパウチ。カバーではなく、パウチそのものが花柄

とかになったもの 

 絵や模様の入ったかわいい装具。装具をデコるシール等。 今は透明か無地のものしかないですが、

カラフルだったりしたら、気分が上がりそうです。 

 いろいろな色の装具 

 デザインがおしゃれ。柄付きとか。 

【排出口】 

 手が不自由になったため、パウチとウロバッグをつなぐコネクターをもっと簡単にしてほしい 

 イレオストミー用の排出口がキャップになっているパウチを使用していますが、半透明なので便

の色が常に透けて見えています。恥ずかしいので半透明じゃなければいいのに。 

 キャップタイプでイレオストミーだと水様便が頻回だけども固まるゲルが入れられないので、多
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くのメーカーさんに作ってほしい。海外の既存のものはキャップタイプ、ワンピースタイプは使

えない、または使いづらい 

【その他】 

 ベルトが大きいのでもう少し小さいのがほしい。 

 吸水力抜群のパウチカバー 

 ポケットティッシュぐらいの大きさで、ティッシュペーパーのように 1 枚ずつ取り出せるガーゼ

（まぁなくても良いが） 

 排出口にキャップの付いたレッグバッグ。 

 オーダーメードできる装具。むつかしいですよね… 

 シークレットパンツしかない‼ 海外輸入しかないため昨年から入荷していない。アルケアさん

にお願いしているが難しい（日本製）。 

 ストーマ外来でちょっと昔の装具の話を聞くので、今は大変ありがたい装具で日々過ごせている

ので満足しています。 

 トイレに流せるもの 

 

毎日身につけているストーマ装具だからこそ、回答者の皆さまのふだんからの使い勝手や装着感な

ど、装具に対する希望・要望は大変貴重なご意見です。それは、ぜひメーカーには製品開発に役立てて

いただきたいですし、皆様も、外来の WOC ナースに伝えたり、SNS で発信したり、メーカーに直接

伝えたりと、よりよい装具開発に結び付けられればと思います。 

 
 

Ⅴ．医療について 

 

■ ストーマ医療について 

 

（１）満足度 

 ストーマに関わる医療全般の満足度は、満足、やや満足を合わせると 38.1％でした。 

表 16 ストーマ医療の満足度（％）                     N=97 

満足 やや満足 どちらでもない やや不満 不満 

10.3 27.8 44.3 14.4 3.1 

 

■ ストーマ外来 

 ストーマ外来を受診しているかという問いに対して、手術病院、他病院を合わせると

54.6％でしたが、受診していない割合は 45％ありました。 

表 17 ストーマ外来受診（％）                       N=97 

手術病院で受診 他病院で受診 受診していない 

43.3 11.3 45.4 
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■ ストーマ医療全般に望むこと 

【医療従事者】 

 医師の方は、ストーマ を造設するだけで その後のケア等はしない。 看護師の方もストーマ の

知識がある方が 少ないのか、分からない看護師の方だと 身体を見て驚かれる時があり、すごく 

腹立たしいです。 

 消化器外科医が、ストマーになった経緯を詳しく知ろうとせず、勝手な偏見で、診察するに腹が

立つ。寄り添わない医師が多すぎる。 

 医療関係者にもう少し認知度が上がってほしい 

 昔に比べると、医療も医師・看護師の理解も進んでいると思います。 

 以前入院した時ですが、消化器内科でしたが、新人ナースさんやストーマの管理方法を知らない

方が多かったです。消化器内科ナースさんにもご指導をお願いしたいです。 

 お医者さん、看護師さんの一般常識として、ストーマのこと知って頂けると良いと思います。 

 医療全体の話として、他科を受診したり健康診断を受けるとき、ギョッとした顔をされる。医療

従事者への啓発も必要と思う。 

 ストーマであることを恥じているわけではないのですが、私の通院している病院では看護師さん

や内視鏡受付の人など、大きな声で「ストーマですよね？」と配慮に欠けます。 

【医療】 

 ストーマを再造設する時に、元の穴の傷口はなるべく綺麗な肌になるよう工夫して欲しい 

 寄り添っていただける医療 

 小児期からオストメイトの場合、大人の病院ではなかなか診てもらえず困っている。大人子ども

関わらず、ストーマ造設となる疾患について外科医に知ってもらいたい。 

 病院や地域によってストーマ外来がない病院があると聞きました。誰もが平等に専門の治療が受

けられることを望みます。 

 術後 5年、落ち着いているので昨年 11月から定期受診は不要と言われました。 

 ストーマパウチ交換をひとりで完璧にできるまで指導してくれること（私の場合は大丈夫でした

が） 

 手術をしたらしばらくすると全く気にしてもらえない状況である。WOCナースのみとなってしま

う事 

【ストーマ外来】 

 ストーマ保有者が増えているのに対してストーマ外来など、受け入れ側が追い付いていない。そ

の結果、受診が半年に一回とかになったりしている。 

 自由にストーマ外来を選んで通いたい。他の病院でストーマの手術をした患者はみないと断られ

た 

 近所の病院でも相談できると良い 

 ストマ外来がある病院 

 相談しやすい体制が整うとよい。 

 時間が短いので、なかなか思っていることを聞けない。 

 何か問題があったときにすぐにみてもらえる。 

 ウロ（ステントあり）のため 2週間に 1度通院はしていますが、WOCナースにも 2年近く会って
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いません（院内にはいるはず）。孤独ですね… 

 ストーマ外来の予約が取りづらくなり、受診をやめてしまったので、ちょっと不安があります。 

 もっといろいろ対策のアドバイスが欲しい 

 ストーマ外来がもっと増えてほしい。あまりに数が少なく予約を取りずらい。どこの病院の Dr

に手術されたか、技術の質が違いすぎて、患者にとってその後の人生の辛さが全く違ってくる。

平均化してほしいなと思います。 

 何かトラブルや悩みがあったとき相談しやすい環境がいい 

 ストーマ外来の病院が近くになく、皮膚トラブルの時など気軽に受診できない 

 ストーマ造設した病院が自宅から車で 2時間半かかります。緊急時自宅近くのストーマ外来を受

診できないか問い合わせたら断られてしまいました。ストーマ造設した病院以外でも受診を受け

入れていただけるようになったら安心です。 

【認知度】 

 ストーマについては、まだまだ認知度が低いと思います。かくいう私も、家族以外には、ストー

マの事を話していませんが。もっと気軽に話せるようになるといいかなと思います。 

 ストーマの事を一般の人にももっと理解して欲しい 

 ストーマになっても生きていられることに感謝します。前向きに過ごせる（オープン）社会にな

って欲しいですが… 

 もっとストーマのことを知ってほしい。見えない部分だからこそ理解してほしい時もある。 

 患者は多いと思われるが、世間の認知度が低いと思われるので、（オストメイトトイレなど）も

う少し理解を深める取り組みもあって欲しい 

【福祉面】 

 障害厚生年金について、病気でストーマになる４，５年前までずっと厚生年金に入っていたの

に、夫の扶養になり、初診日が国民年金だから受給できません！なんて、納得できません。同じ

障害で苦しんでいるので、みんな平等にしてほしいです。すみません…グチってしまいました。 

 ストーマ装具やアクセサリーに加えて消臭潤滑剤など、費用がかさむので、公費の金額を上げて

ほしい 

 福祉の方ですが、装具の購入金額の負担が大きすぎる 

 障害年金の受給資格があるかわからないです。東京の社労士さんを教えて頂きたいです。 

【価格】 

 高すぎる 

 装具が安くなればよい 

【その他】 

 行った事が無いのでわからない。 

 たくさんありますが。。。 

 新しい情報を入手しやすくしてほしい‼ 

 病院でストーマの方との交流をしてみたいです 
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 私たちが頼りにする皮膚・排泄ケア認定看護師（ＷＯＣナース）は、現在全国に 2,６０７名※おり、

徐々に増えてきているとはいえ、まだまだ十分とはいえない状況です。ストーマケアに携わる医療者

が申し込める全国各地でのストーマリハビリテーション講習会は、最近はコロナ禍によりオンライン

講習会も普及しているようです。しかし、毎年病院内の部署移動や新人看護師の入職などで人が入れ

替わり、ストーマケアについて知らない医療者はなくならないのが現状です。 

ブーケでは、2016 年より「オストメイトを知ってもらおうプロジェクト」を

展開し、オストメイトの認知度を上げるための活動をしております。冊子やリーフ

レットを作って医療機関に配布し、ストーマ医療以外の医療者や一般の人々に少し

でもストーマについての知識を高めてもらい、オストメイトが暮らしやすい社会に

なることを目指しています。 

 

※日本看護協会認定部 2022 年 8 月 

https://nintei.nurse.or.jp/certification/General/GCPP01LS/GCPP01LS.aspx 

 

 

 

Ⅵ．福 祉 

 

■ 身体障害者手帳 

身体障害者手帳 4 級を持っている割合が 7 割以上を占めました。 

 

表 18 身体障害者手帳の有無（％）                     N=97 

4 級 3 級 2 級 1 級 無し 

72.2 13.4 4.1 8.2 2.1 

 

■ 障害年金 

 障害厚生年金 3 級の割合が 2 割以上でしたが、受給していないとの回答が 6 割以上ありま

した。 

 

表 19 障害年金の種類（％）                        n=97 

基礎 1 級 基礎 2 級 厚生 1 級 厚生 2 級 厚生 3 級 無し 

1.0 9.3 0 5.2 22.7 61.9 
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Ⅶ．災害時のストーマケア 

 

■ 災害時の対策状況 

災害対策で多かった回答は、非常用持ち出し品へのストーマ装具保管、ストーマ情報カー

ド携帯でした。その他には避難所に自己備蓄、行政に預けている、出かけるときは 2 日分

の装具を持つ、でした。 

 

表 20 災害対策（％） ＊複数回答                     N=97 

非常用持ち出し品にストーマ装具

を入れている 
49.5 

親戚、知人宅などにストーマ装具を

設置している 
12.4 

ストーマ情報カードを携帯している 40.2 使用装具メーカーを複数にしている 6.2 

ストーマ装具を家に分散して保管 35.1 近隣のオストメイトの友人と連絡 2.1 

特に対策はしていない 15.5 オストメイト会で連絡網を作成 3.1 

家人にストーマ装具情報を説明 8.2 その他 2.1 

 

■ 災害への不安や心配 

【装具、交換場所】 

 取り換える場所について 装具について 

 もれが心配です。 

 装具交換 

 役所は装具などを預かってくれないし、遠方に親戚もいないので不安 

 避難先での交換場所。数が足りなくなったとき、すぐに手に入れることができるか。 

 装具の交換場所 装具の不足 避難場所における音、においなど 

 ストーマ装具を持ち出せなかった時の対処方法 

 パウチがすぐ手に入るかがやはり心配 

 パウチの交換ができる場所があるか、メーカーが製造ストップなどにならないかどうか 

 貼り換えやトイレ、装具を取りに家に戻れるのか… 

 ウロストミーは 1種類しか合わないので困ることと、電動ベッドでないと交換できないため、環

境の確保に困ると思っています。 

 漏れ、貼り変える場所があるか、心配。 

 ストーマ装具を分散して置いているが、持ち出せない、使用できない場合、どのように対策でき

るか不安です。 

 非常時にどこで装具を受け取ればよいのか。交換場所など。 

 もちろん、数が足りるかどうか。痛むときにすぐ交換できるか、その場所が確保できるのか、に

おいなども気になる。 

 購入後の在庫があるときは良いが、在庫がなくなりそうな時に災害があったらと不安になる 

 交換する場所はあるのか。 パウチがなくなったらどうすればいいか。 衛生的に大丈夫なのか。 

 交換する場所はあるのか？ 装具は？ 
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 排泄や装具交換ができる場所があるのか、周囲の人の理解が得られるか心配です。 

 避難用のストーマ装具は、何日分あると良いのか ・被災した場合どのくらいで装具が入手でき

るようになるのか ・装具販売店と連絡がつかなくなった場合どこに連絡したら良いのか（非常

時連絡先） 

 避難した時のパウチ交換やパウチ不足 

 避難所生活になった時に、装具が支給されるまでの日数と、装具を交換する場所は確保されるの

か 

 ストーマの交換場所 装具が持ち出せなかった場合 御手洗い 持病の悪化 毎日の服用薬 

 装具が支給されて、ストーマケアが出来るのか? 避難場所で、プライベートは守られるのか? ス

トーマ以外にも、消化器系の疾患があるので、その処置も出来るのか? 

 避難所での生活 

 交換できる場所があるか 装具など持ち出せるか 

 避難になった時に漏れがあったらなどの心配。 

 装具は、家・車・バックと分散しているつもりですが…いつも不安です。 

 持ち出した装具が足りなくなったら？ 

 避難所の生活になった場合 パウチの貼り替えが心配 

【トイレ、清潔、水】 

 トイレの使用について  

 トイレ問題、水道が止まるため。あとストマ―交換の心配。 

 トイレの使用（時間かかるし、におい etc…） 

 避難所で生活することになった際のトイレやパウチ交換。トイレに時間がかかるので、他の人に

迷惑になるのでは…とか、パウチ交換の際のニオイとか、場所、水の問題。 

 外出先で災害にあったら、装具、トイレ、他、心配だらけです。 

 災害時すぐにトイレにいけないかもしれないこと 

 トイレなど自宅で利用できればいいが、もしできないとなると不安になる。装具も災害の時手に

入るか心配。 

 非難をした場合、トイレの利用がどの程度できるか、ストーマ交換をする場があるか 

 避難所でのトイレや、装具交換の場所など 

 水やトイレが使えなくなったら心配。 

【避難場所、プライバシー】 

 どこに行けばいいのかわからない 

 学校や公民館などもし非難したとき、家で被災したとき、交換や漏れた時、パニクってしまいそ

うです。 

 避難時に交換する場など考えると不安ですね 

【その他】 

 装具の心配もありますが、現在 2週間に 1度腎盂洗浄をしています。医療機関に受信できず、ど

こまで体調を維持できるのか…常に心配です。 

 ストーマ以外にも障害、病気持ちなので、避難所で一般の方々と同じようには生活できない 

 日常生活とがらりと変わるので苦労するのは見えている。 
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 どんな災害が起きるかわからず、用意をしておかないとと思うだけで何もできていません。 

 以前なら何かあれば身一つで逃げればいいと思っていたが、オストメイトになるとそうもいか

ず、いろいろ準備はしていますが、ただ漠然と不安になります。 

 不安しかないですが、皆（健康な人）同様、備えあれば…とは言いますが、いざその時持ち出し

できる余裕があるか、命を守ることに全力で冷静になれる自信がないです。 

 家族以外にオストメイト の知識のある人が近くにいない。 

 田舎なので、大きな病院や装具店もなく、普段から少しずつ自分で工夫しておくしかないのかな

と思っています。通院先では、病院が作られているパンフレット(こんなケースがあったとか、

こんな備えをするとよい等)をもらいました。 

 なったばかりで、まだそこまで頭がまわらない 

 何をどうしたらよいかわからない 

 万全な用意をしていても、実際経験してみないとわからないものだと思っている。 避難先での

パウチ交換などは心配 

 

 

 ここ最近は地震や大雨などによる災害が珍しくなくなりました。会員の皆様の中にも被災されたり、

また親戚・友人が被害に合われたりした方がいらっしゃると思います。心よりお見舞い申し上げます。 

 災害への備えが重要なことはわかっても、実際にどのような準備したらいいのか具体的にわからな

いことが多いようです。ブーケでは、2007 年のブーケアンケートから災害についての質問を設け、

会員の意見を聞いたり、会報で特集を組んで体験談や医療者、メーカーからの情報を提供したりして

きました。これからも継続して災害対策の情報を会報などで共有していきたいと思います。 

 災害時の装具提供は、「ストーマ用品セーフティーネット連絡会 災害時対応の手引き」をもとに、

装具販売店が対応することになっています。詳細は、日本ストーマ・排泄リハビリテーション学会の

「災害対策」ページにまとめられています。ぜひご覧ください。また、自治体や医療機関からの情報も

あると思いますので、自治体の広報誌やホームページで災害対策を確認するといいと思います。 

 この機会に、皆さんもぜひ頭の中で考えていることを災害訓練として実践してみるとよいと思いま

す。 

 

・日本ストーマ・排泄リハビリテーション学会 災害対策 http://www.jsscr.jp/saigai/index.html 

・日本創傷・オストミー・失禁管理学会 災害対応  http://www.jwocm.org/disaster/ 

・日本オストミー協会   http://www.joa-net.org/-オストメイトの災害対策.html 
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ブーケアンケート 2021 質問内容 

※ブーケアンケート 2021 の質問内容です。本文を読まれるときの参考にしてください。回答はしないでください。 

 

■ブーケについて 

問 1 会報について満足度をお答えください。 

１．満足  ２．やや満足  ３．どちらでもない  ４．やや不満  ５．不満 

問 2 会報で読みたい記事や掲載希望の内容などを教えてください。 

問 3 行事( オンラインイベントを含む)について満足度をお答えください。 

１．満足  ２．やや満足  ３．どちらでもない  ４．やや不満  ５．不満 ６．参加したことがない 

問 4 どのような行事の開催を希望されますか。（○はいくつでも） 

１．食事会  ２．座談会   ３．旅行  ４．ストーマ相談会  ５．メーカーによる装具展示会 

６．少人数の食事会・お茶会  ７．医師、ＥＴ/ＷＯＣの講演会   ８．大規模なセミナー、イベント   

９．オンライン交流会              10.その他 

問 5 メーリングリストについて満足度をお答えください 

１．満足  ２．やや満足  ３．どちらでもない  ４．やや不満  ５．不満 ６．参加していない 

問 6 メーリングリストへのご希望・ご要望、アイディアがありましたらお聞かせください。 

問 7 ブーケホームページの満足度をお聞かせください。 

１．満足  ２．やや満足  ３．どちらでもない  ４．やや不満  ５．不満 ６．見ない 

問 8 ブーケホームページへのご希望・ご要望、アイディアがありましたらお聞かせください。 

問 9 ブーケの活動へのご意見をご自由にお書きください。 

■ストーマとの生活についてお聞かせください 

問 10 現在仕事をしていますか  １．している（１．造設前と同じ ２．造設後就職）   ２．していない 

問 11 ストーマとの生活について、もっとも知りたいことはなんですか 

問 12 ストーマが理由であきらめていることはありますか 

問 13 オストメイト対応トイレを利用していますか。 

１．よく利用する   ２．ときどき利用する  ３．たまに利用する  ４．あまり利用しない  ５．利用しない   

6．あることを知らない 

問 14 オストメイト同士の交流や、ストーマに関する情報収集はどのようにしていますか。（○はいくつでも） 

１．ブーケ   2．ブーケ以外の会  3．ブログ  4．Facebook  5．Twitter  6．インスタグラム  7．LINE  

  8．その他 
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■ストーマ装具についておたずねします 

問 15 消化器系ストーマ（コロストミー、イレオストミーなど）の方にお聞きします。 

普段お使いのストーマ装具は、次のどれに当てはまりますか。主にお使いのものひとつをお選びください。 

    １．ワンピース（単品系） ２．ツーピース（二品系） ３．不使用  ４．わからない   

問 16  泌尿器系ストーマ（ウロストミー）の方にお聞きします。 

      普段お使いのストーマ装具は、次のどれに当てはまりますか。主にお使いのものひとつをお選びください。 

    １．ワンピース（単品系） ２．ツーピース（二品系） ３．カテーテルと収尿袋  ４．わからない  

問 17 メーカーやお店からストーマ装具などに関する情報の提供があるとしたら、どのようなものがあれば良いと思われますか（○はい

くつでも） 

１．新製品やキャンペーン案内   ２．オストメイトの体験談  ３．ストーマ外来や販売店の情報   

４．オストメイトの生活実態     ５．特にない             ６．その他 

問 18 ストーマ装具について主にどこに相談されていますか(○はひとつだけ) 

１．ＥＴ／ＷＯＣナース   ２．医師・看護師など医療従事者   ３．メーカー   ４．ブーケまたはブーケ会員 

５．装具販売店   ６．友人・知人  ７．ブーケ以外のオストメイトの友人   ８．ブーケ以外のオストメイトの会  

９．相談しない    10．その他 

問 19 こんな装具があったらいいな、というアイディアがございましたらお書きください 

■ 医療・福祉についておたずねします 

問 20 ストーマに関わる医療全般の満足度を教えてください。 

１．満足  ２．やや満足  ３．どちらでもない  ４．やや不満  ５．不満足 

問 21 ストーマ外来を受診していますか 

１．手術した病院で受診している  ２．他病院で受診している ３．受診していない  

問 22 ストーマ医療全般に望むことをご自由にお書きください。 

問 23 身体障害者手帳をお持ちですか。 

１．持っている（※級に○をつけてください １級 ２級 ３級 ４級）  ２．持っていない 

問 24 障害年金を受給していますか。 

１．障害基礎年金 （※級に○をつけてください １級 ２級 ） 

 2. 障害厚生年金（※級に○をつけてください １級 ２級 ３級 ）    3．受給していない 

■災害時のストーマケアに関しておたずねします 

問 25 どのような災害対策をしていますか。（○はいくつでも） 

１．非常用持ち出し品にストーマ装具を数日分入れている       ２．ストーマ装具を家の中で分散して置いている   

３．親戚の家や友人、知人の家にストーマ装具を置いてもらっている ４．家人にも装具についての情報を伝えている  
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５．使用装具のメーカーを複数にしている                     ６．ストーマの情報を書いたカードを携帯している    

７．近隣のオストメイトの友人と連絡を取り合っている             ８．オストメイト会で連絡網を作っている   

９．特にしていない      10．その他 

問 26 災害に関する不安や心配があればお書きください。 

■あなたご自身のことについておたずねします 

① 年令     歳（2022 年 1 月 1 日現在） 

② オストメイトになったのは何歳のときですか          歳 

③ ブーケに入会してどれくらいですか？  

１．1 年未満    ２．1～2 年    ３．3～5 年    ４．6～10 年   ５．10 年以上 

④ お住まいの都道府県 

⑤ ストーマのタイプをお答えください。（○はひとつ） 

１．コロストミー（大腸のストーマ）２．イレオストミー（小腸のストーマ）  ３．ウロストミー（泌尿器系ストーマ）  

４．ダブルストーマ 

⑥ ストーマは永久ですか。   １．永久 ２．一時的  ３．わからない 

⑦ どのような病気がきっかけでオストメイトになりましたか。 

１．消 化 器 が ん   ２．泌尿器がん  ３．婦人科がん  ４．その他のがん  ５．潰瘍性大腸炎    

６．クローン病       ７．先天性疾患   ８．その他 

⑧ ブーケ入会のきっかけとなったのは何ですか。（○はいくつでも） 

１．病院・ＥＴ／ＷＯＣ  ２．家族・友人   ３．オストメイトの友人  ４．オストメイト会や患者会  

５．装具販売店・メーカー  ６．インターネット  ７．新聞・雑誌  ８．その他 

⑨ ブーケ以外のオストメイト会または患者会に入っていますか。 

１．入っている   1．日本オストミー協会      2．病院のオストメイト会      3．メーカー主催の会  

 4．ストーマ造設の原因となった疾病の患者会         5．その他      

２．入っていない 
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【参考資料】        ブーケ会員データ（20２２年 8 月 20 日現在） 

☆２０２２年８月 20日現在の会員数４４８名（会員 387, 賛助会員 61）             （人） 

コスモス ブーケ カトレア プレミアム 
ET/WOC 

～20代 30代 40代 50代 60代 

4 27 97 147 100 12 

賛助会員 

プレミアムから移行 オストメイト 元オストメイ

ト 

家族等 医療関係 その他※ 

10 7 4 7 11 ２２ 

※各種メーカーや医療、出版、メディア、教育関係 

 

☆ストーマ種類別会員(入会申し込み時記入のあった 242 名)                     （人） 

 コロストミー イレオストミー ウロストミー ダブルストーマ 

コ ス モ ス 0 2 0 2 

ブーケ 30 代 10 8 0 3 

ブーケ 40 代 26 26 11 4 

カ ト レ ア 59 28 12 4 

プ レ ミ ア ム 32 10 4 1 

計 127 74 27 14 

 

☆ストーマになった原因疾患（コスモス・ブーケ・カトレア・プレミアム会員 375名）            （人） 

消化器系がん 膀胱がん・腫瘍 その他のがん・腫瘍 小児期・先天性疾患 

１03 16 33 10 

クローン 潰瘍性大腸炎 その他 記載なし 

34 30 22 127 

 

☆都道府県別会員数  （コスモス・ブーケ・カトレア・プレミアム会員）               （人） 

北海道 14 福井 3 静岡 10 岡山 4 福岡 7 

青森 0 新潟 6 愛知 28 広島 7 佐賀 3 

秋田 5 東京 48 岐阜 7 鳥取 0 長崎 0 

岩手 2 千葉 21 大阪 37 島根 2 大分 2 

宮城 11 神奈川 28 滋賀 6 山口 2 熊本 2 

福島 3 栃木 2 京都 15 高知 1 宮﨑 3 

山形 2 茨城 9 和歌山 3 徳島 3 鹿児島 1 

山梨 3 群馬 4 三重 4 香川 3 沖縄 2 

富山 1 埼玉 19 奈良 8 愛媛 3   

石川 0 長野 2 兵庫 29 計 375 
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おわりに 

 

ブーケアンケートは、会員の皆さまの声をお聞きして、「ブーケの運営に活かすため」「私たちの声

をストーマ医療に携わる方々に届けるため」の2つを目的に、2005年から隔年で実施しており、今回

で7回目となります。ひとりでも多くの会員の皆さまからご意見をお聞きしたく、時代の流れに合わせ

て少しずつ方法や内容を変えながら実施しています。今回もたくさんの方にご協力いただいて、こう

して冊子にまとめることができました。 

特に自由記載のご意見は、できるだけ原文の記述をそのままに掲載したので、会報とはまた違い、皆

さんの生の声を反映できたかと思います。また、私たちの声が医療従事者やメーカー等、ストーマ医療

に携わる多くの方々に届くことで、少しでもオストメイトにとって生活しやすい方向に改善されるき

っかけになればと思います。  

ブーケは、会員の皆さんのお声をもとに、これからも楽しく元気が出るような活動を続けていきま

す。今後ともどうぞよろしくお願いいたします。   

 

令和４年 8 月 

              ブーケスタッフ一同 
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